

Marie Buňatová

## Dokumentační centrum moravského židovství

(odborné pracoviště Regionálního muzea Mikulov)

Od podzimu 1998 vzniká v Regionálním muzeu Mikulov nové odborné pracoviště, zaměřené na studium judaismu. Prvním impulsem, který nás vedl k vytvoření tohoto pracoviště je skutečnost, že zvláště po roce 1989 přijíždějí do Mikulova i dalších lokalit s židovskou tradicí rodáci z těchto bývalých židovských čtvrtí nebo potomci jejich rodin, kteří v těchto sídlech pátrají po své rodinné historii. Zvláště v posledních letech pak v Regionálním muzeu Mikulov (a jsem přesvědčena, že se jedná o všeobecný jev) pocítujeme velice intenzívní potřebu zřízení odborného pracoviště, které se bude zabývat soustředováním pramenů o historii moravských Židů, které jsou dnes rozptýleny v mnoha archívech, muzejích i soukromých rukou u nás i v zahraničí. Jako jednu z hlavních náplní činnosti Dokumentačního centra (DC) proto vidíme v získávání kopií těchto materiálů, jejich dokumentaci a soustředění v archivu tohoto odborného pracoviště. Předmětem našeho zájmu jsou písemné prameny, obrazové prameny (tj. starší fotodokumentace moravských židovských sídel, mapy, plány, dále pohlednice, obrazy, grafika i nová fotodokumentace, zachycující současný stav těchto památek) i trojrozměrná judaika, mající vazbu na moravské židovství, dále chceme vytvořit archiv osobností. Tuto dokumentaci budeme doplňovat informační databází o dalších judaikách, uložených u jiných institucí. Nedílnou součástí této práce je vybudování co nejuplnějši knihovny judaik, která se tematicky dotýká dějin Židů v českých zemích a širěji oblasti střední Evropy.

Vedle této akviziční a dokumentační práce bude DC poskytovat služby odborníkům, studentům všech typů škol, laickým badatelům i návštěvníkům ze zahraničí, kteří v našich městech hledají kořeny své osobní historie. Ve spolupráci s dalšími kulturně-vzdělávacími institucemi a spolky regionu chceme připravovat přednášky a exkurze, společně s dalšími odbornými pracovníky RMM koncerty a výstavy v prostorách mikulovské synagogy.

Činností DC chceme obnovovat přirozené kontakty s odborníky a příslušníky židovského národa, které byly v tomto prostoru živé do poloviny 20. století. Vedle samozřejmě spolupráce s odborníky a příslušníky židovských obcí v České republice budeme navazovat kontakty s odborníky a institucemi takto zaměřenými v zahraničí (především v Rakousku, na Slovensku, Německu). Výsledkem těchto kontaktů by měla být odborná konzultace témat, výměna odborných časopisů, společná pracovní setkání, popř. další příhraniční projekty (výstavy...). Dalším komunikačním prostředkem, který využíváme je internet. Od dubna 1999 je dostupná naše internetová stránka, kde vedle historických reálií o mikulovské židovské obci a dalších moravských židovských sídlech budeme publikovat seznamy přírůstků knihovny judaik a další informace o naší práci. Na této stránce plánujeme také aktuální kulturně-společenský kalendář, který bude poskytovat informace o kulturních, společenských a odborných aktivitách k tématu, připravovaných v česko-moravsko-rakouském prostoru. Existencí DC moravského židovství tak chceme navázat na ty nejlepší staleté tradice Mikulova jako kulturního a společenského centra moravských Židů a obnovit tak komunikační most, jehož vazby byly v polovině 20. století násilně zprůtrhány.